

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертационную работу Шереметева Мурата Альбертовича по теме: «Совершенствование товародвижения на рынке подсолнечного масла» представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (1.2. Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - АПК и сельское хозяйство).

Актуальность темы исследования. Проблема организации рациональной системы товародвижения на рынке подсолнечного масла от производителя до непосредственного потребителя становится весьма актуальной с точки зрения науки и практики в связи с вступлением России в Единое Экономическое Пространство (ЕЭП) стран Таможенного Союза и Всемирную Торговую Организацию (ВТО) и усилением конкурентной борьбы за сегменты продуктовых рынков. Особую актуальность проведению исследований по данному направлению придает приоритетность задач по развитию инфраструктуры товарных рынков и принятием высоких параметров по обеспечению продовольственной безопасности России в Госпрограмме на 2013-2020 гг., а именно, наполнение агропродовольственного рынка этой продукцией за счет отечественных товаропроизводителей.

Исходя из вышеизложенного, тема диссертационной работы Шереметева Мурата Альбертовича, посвященная вопросам совершенствования системы товародвижения на рынке подсолнечного масла в Российской Федерации, является актуальной и своевременной.

Целью исследования явились научно-методическое обоснование концептуальных положений и разработка практических рекомендаций по совершенствования системы товародвижения на рынке подсолнечного масла России. Для достижения цели были сформулированы и решены следующие **основные задачи**:

–уточнены научно-методические положения системы, распределения, обмена, товародвижения и потребления сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия как стадий воспроизводственного процесса;

– определены методические подходы к анализу системы товародвижения агропродовольственной продукции; показана определяющая роль в ее устойчивом функционировании элементов инфраструктуры товародвижения, обоснована структуризация этих элементов, их функциональная направленность и особенности на рынке подсолнечного масла;

– проведен сравнительный анализ конъюнктуры мирового и отечественного рынка подсолнечного масла, выявлены тенденции его развития, включая состояние производства, переработки, хранения и товародвижения, а

также влияние на них внешних и внутренних факторов, связанных с глобализацией;

– разработан комплекс организационно-экономических мер, определяющих направления развития и регулирования системы товародвижения на рынке подсолнечного масла, включая их производство и реализацию, увязывающий интересы как страны в целом так и в условиях ЕЭП стран Таможенного Союза и ВТО.

В качестве научной новизны проведенного исследования можно выделить следующие положения:

– дополнено экономическое содержание ключевых понятий, связанных с темой исследования: «товародвижение», «цепь поставок», «товаропроводящая сеть», «система товародвижения» и др.; обоснована система государственного регулирования процесса рационального товародвижения применительно к рынку подсолнечного масла, включающая основные его звенья производства; транспортировка; переработка сырья и производство подсолнечного масла; хранение и реализация готовой продукции;

– выявлены тенденции обусловленные свойствами и специфическими особенностями производства, переработки, транспортировки, хранения и реализации продукции, которые связаны с экономическими условиями функционирования системы товародвижения на рынке подсолнечного масла и показывает, что отсутствие эффективного рыночного механизма регулирования обуславливает развитие специфических форм и неэкономических методов конкуренции на этом рынке, которая принимает характер силовой борьбы, в связи, с чем необходимо сокращение в сфере обращения избыточного посредничества.

– с учетом вступления России в ВТО подготовлены конкретные предложения по повышению экономической эффективности функционирования системы товароподвижения включающие программно-целевой подход к управлению и обоснованы предложения по снижению зависимости товаропроизводителей подсолнечного масла от изменения ценовой рыночной конъюнктуры и усилению их роли на рынке через государственно-частное партнерство, создание интегрированных организаций.

Практическая значимость исследования состоит в возможности применения полученных результатов для выработки направлений стратегического развития рынка подсолнечного масла, системы товародвижения и его инфраструктуры, позволяющих удовлетворить потребительский спрос и повысить эффективность хозяйственной деятельности организаций, занимающихся производством, переработкой, хранением, транспортировкой и реализацией подсолнечного масла.

Выдвинутые и разработанные в работе положения и идеи, безусловно, являются определенным вкладом в научные основы товародвижения сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия, в частности могут быть базой для разработки методических и практических рекомендаций по совершенствованию системы товародвижения на рынке подсолнечного масла, а, соответственно, развитию рынка данной продукции в целом.

Достоверность и обоснованность результатов исследования подтверждается использованием большого массива данных Росстата, Продовольственной и сельскохозяйственной организаций ООН, материалов Минсельхоза России, информационно-аналитических обзоров, научных и публицистических изданий, разработок научно-исследовательских учреждений, научных и практических результатов исследований автора.

Обработка информации осуществлялась с использованием общенаучных приемов и методов: абстрактно-логического, монографического, расчетно-аналитического, расчетно-конструктивного, системного анализа и экономического сравнения и экономико-статистических.

Структура диссертационной работы. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы и приложений.

Во введении обосновывается актуальность темы исследования, формулируются цель и задачи, а также научно-методические основы и значимость исследования; показывается научная новизна, а также теоретическое и практическое значение полученных результатов.

В первой главе исследованы эволюция теоретических основ производства, распределения, обмена и потребления общественного продукта, научные основы товародвижения на рынке сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия, а также роль государства в регулировании товародвижения аграрной продукции. При этом соискателем выделены специфические особенности движения продуктов из сферы производства в сферу потребления, присущие аграрному производству, выявлены особенности товародвижения в сельском хозяйстве и предложена авторская трактовка экономических категорий «товародвижение», «цепь поставок», «товаропроводящая сеть», «система товародвижения». Кроме того, соискатель четко формулирует свою позицию по вопросам развития системы товародвижения на рынке подсолнечного масла, которая состоит: в необходимости усиления роли государства при регулировании рынка, рассматривая его как единую систему по всей продуктовой цепи от производства сырья до готового подсолнечного масла на столе потребителя; соблюдении межотраслевых паритетных отношений между производством,

переработкой, хранением, транспортировкой и торговлей; расширении косвенных методов поддержки развития элементов инфраструктуры товародвижения, согласованных с ВТО через различные корзины.

Вторая глава посвящена оценке современного состояния системы товародвижения на рынке подсолнечного масла. Автор дает обстоятельный характеристику конъюнктуры мирового рынка подсолнечного масла и приходит к выводу, что развитие отечественного рынка и системы товародвижения в значительной степени будет определяться состоянием мирового рынка, объемом произведенной продукции и спросом со стороны потребителей, а также зависеть от темпов экономического роста, дифференциации доходов различных слоев населения и роста его численности.

Проводя обстоятельный анализ производства, переработки, хранения, транспортировки и реализации подсолнечного масла в России, состояния инфраструктуры товародвижения на рынке, организационных форм и экономических отношений между участниками рынка подсолнечного масла, автор показал, что конкурентоспособность отечественной продукции связана с себестоимостью и ценой, которая в свою очередь сопряжена с комплексом проблем, имеющихся в каждом звене товародвижения. Кроме того, значительное повышение рисков и снижение инвестиционной привлекательности данного сектора связано с требованиями ВТО, в первую очередь, со снижением уровня таможенно-тарифной защиты отечественных товаропроизводителей. Это позволило соискателю выявить тенденции, сложившиеся в функционировании системы товародвижения на рынке подсолнечного масла, и предложить свое видение совершенствования регулирования рынка в целях принятия своевременных решений по узловым проблемам развития и повышения эффективности использования бюджетных средств, направляемых на государственную поддержку развития системы товародвижения подсолнечного масла.

В третьей главе автором на основе проведенного исследования сформулированы основные направления развития системы товародвижения на рынке подсолнечного масла, включающие концептуальные подходы к достижению конкурентных преимуществ производства подсолнечного масла; методические подходы к построению товаропроводящих сетей; совершенствование механизма ценовой стабилизации рынка. Для стабилизации цен на рынке и установления партнерских отношений в продуктовой цепочке автор предлагает совершенствования ценообразования, как инструмента экономического механизма. Кроме того, в качестве механизма регулирования предлагается внедрение апробированного в развитых странах механизма государственных интервенций и залоговых операций, которые будут

способствовать созданию особого интервенционного фонда за счет бюджетных ресурсов для закупки и хранения части продукции, которая не может быть реализована в сезон «большого масла» без существенного снижения цен

Выводы и предложения диссертационной работы соответствуют поставленным задачам и основываются на результатах, полученных автором.

Диссертационная работа по структуре, последовательности постановки задач и полноты их решения в каждом разделе диссертации, выводам отличается логичностью и целостностью. Основные положения и выводы направлены на раскрытие основной цели диссертационного исследования.

Полученные результаты имеют научно-методическую и практическую значимость, поскольку они вносят вклад в развитие теоретических представлений о направлениях совершенствования системы товародвижения на рынке подсолнечного масла.

Диссертационную работу отличает практическая направленность результатов исследований. Все сформулированные предложения, выводы и рекомендации являются достоверными и прямо вытекают из проведенных исследований. Содержание автореферата отражает основные положения и результаты диссертационного исследования. Судя по списку опубликованных работ они представлены в агроэкономической литературе, что позволяет говорить об их научной апробации и практической востребованности.

В целом, положительно оценивая диссертацию, хотелось бы отметить некоторые, на наш взгляд, недостатки:

1. В экономической литературе последних лет большое внимание уделяется воспроизводственному процессу в целом в АПК, где раскрывается место системы товародвижения в процессе воспроизводства сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия. Поэтому считаем, что автору следовало в научно-методическом плане более рельефно высказать свое мнение по вопросу выделения в системе инфраструктуры агропродовольственного рынка этого блока и чем отличается его видение этого вопроса от точки зрения других ученых.

2. Поскольку решение проблемы совершенствования товародвижения носит межотраслевой характер и в соответствии с предложением соискателя каждый участник цепочки товаропроводящей сети должен получать равносценную прибыль для расширенного воспроизводства, в работе было бы целесообразно обосновать меры по повышению доли производителей и переработчиков в конечной цене на рынке подсолнечного масла и предложить меры по сдерживанию ценового монополизма в отношении торговых сетей и розничной торговли.

3. При рассмотрении перспективных направлений развития системы товародвижения на рынке подсолнечного масла, автор говорит о необходимости участия в этом процессе в виде государственно-частного партнерства. Считаем, что соискателю необходимо было бы шире рассмотреть этот вопрос и дать свои предложения оформив их в виде схемы.

В целом, отмеченные недостатки не снижают общей положительной оценки проведенного исследования и не влияют на основные научно-методические и практические результаты исследования.

Заключение. Оценивая диссертационную работу Шереметева Мурата Альбертовича на тему: «Совершенствование товародвижения на рынке подсолнечного масла», следует сделать вывод о том, что она выполнена на актуальную тему, представляет собой законченное самостоятельное научное исследование, имеющее теоретическую и практическую значимость.

Рецензируемая диссертация соответствует п. 9 Положения о присуждении ученых степеней утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 года, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (1.2. Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

**Официальный оппонент,
ученый секретарь
ФГБНУ ВНИИЭСХ,
д.э.н., доцент**



Аварский Н.Д.

Адрес: Москва, 123007, Хорошевское шоссе, 35/2,
тел. 8(499)195-30-97,
e-mail: science@vniiesh.ru